

## 学习贯彻党的十八大三中全会和

## 习近平总书记系列重要讲话精神

## 深入开展党的群众路线教育实践活动

## 论述摘登

习近平总书记在党的群众路线教育实践活动第一批总结暨第二批部署会议上的重要讲话：

第一批教育实践活动取得了重要阶段性成果，促使党员、干部得到了党性锻炼，刹住了“四风”蔓延势头，带动了社会风气整体好转，贯彻群众路线的长效机制和刚性约束初步形成。教育实践活动带来的新变化新气象，群众充分认同，党内外积极评价。

第一批教育实践活动之所以能够取得重要成果，主要是我们坚持中央和领导干部带头示范，坚持开门搞活动，突出问题导向，以问题整改开局亮相，以问题整改注入动力，以问题整改交出答卷，坚持标准，严格把关，不断拧紧螺丝、上紧发条，保证活动不走过场。

理想信念是共产党人的精神之“钙”，必须加强思想政治建设，解决好世界观、人生观、价值观这个“总开关”问题。加强和改进作风建设是保持党同人民群众血肉联系的有效途径，必须聚焦解决群众反映强烈的突出问题，以作风建设新成效汇聚起推动改革发展的正能量。批评和自我批评是清除党内政治灰尘和政治微生物的有力武器，必须以整风精神严格党内生活，着力提高领导班子发现和解决自身问题的能力。讲认真是我们党的根本工作态度，必

须做到无私无畏、敢于担当，把认真精神体现到党内生活和干事创业方方面面。

要深刻认识第二批教育实践活动的重要性和紧迫性，切实增强思想自觉和行动自觉。第二批教育实践活动是第一批的延伸和深化。基础不牢，地动山摇。市县领导机关、领导干部和基层单位同人民群众的联系更直接，其不良作风更直接损害群众利益、伤害群众感情。必须着力解决发生在群众身边的腐败问题，认真解决损害群众利益的各类问题，切实维护人民群众合法权益。第二批教育实践活动要突出做好这方面工作。

开展第二批教育实践活动，要坚持主题不变、镜头不换，贯彻“照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病”的总要求，以严的标准、严的措施、严的纪律坚决反对“四风”，推动思想认识进一步提高、作风进一步转变、党群干群关系进一步密切、为民务实清廉形象进一步树立、基层基础进一步夯实。

要更加注重发挥群众积极性，第二批教育实践活动在群众家门口开展，必须坚持开门搞活动，确保每个环节、每项工作都让群众参与、受群众监督、请群众评判，态度真诚，加强引导，讲究方法，把党的正确主张变为群众的自觉行动。要更加强化问题导向，盯住作风问题不放，从小事做起，从具体事情抓起，让群众看到实实在在的成效，有利于百姓的事再小也要做，危害百姓的事再小也要除，不等不靠，立行立改，对拖欠群众钱款、克扣群众财物、侵占群众利益等问题要开展专项治理，属实的都要立即加以解决。要更加注重严格要求，思

想上要严起来，整改上要严起来，正风肃纪上要严起来。

要更加注重衔接带动，两批教育实践活动是一个有机整体，有些问题需要第一批教育实践活动单位从源头上加以解决或指导帮助基层单位认真解决，参加第一批教育实践活动的单位要继续抓好整改任务落实，坚持上下联动、前后衔接，相互配合、共同推进。要更加注重分类指导，针对不同层级、不同领域、不同对象提出要求，找准需要解决的突出问题，明确具体任务和推进措施，不能大而化之，不能搞一刀切、一锅煮。市县两级领导机关、领导班子和领导干部应该先行一步、作出表率，行业系统要发挥指导作用，执法监管部门和窗口单位、服务行业要突出服务群众这个着力点，着力针对具体矛盾和问题抓好整改。

郭金龙书记在北京市党的群众路线教育实践活动第一批总结暨第二批部署会议上的讲话：

全市第一批教育实践活动各单位经过半年多的努力，取得了重要阶段性成果：一是坚持把学习习近平总书记系列重要讲话精神贯穿始终，进一步打牢了为民务实清廉的思想基础；二是认真查摆“四风”问题，切实增强了转变作风的思想自觉和行动自觉；三是以整风精神开展批评与自我批评，经受了一次深刻的思想政治洗礼；四是坚持立行立改，切实解决了一批群众关注的突出问题。第一批教育实践活动取得了五个方面收获：党的观念更加牢固，理想信念更加坚定，贯彻群众路线更加自觉，改进作风更加

深入，责任意识更加强烈。

总结第一批教育实践活动的工作，我们深感加强作风建设、做好首都工作，必须坚持理论武装，打牢思想基础，自觉同以习近平同志为总书记的党中央保持高度一致；必须坚持从严要求，把“认真”的精神体现在首都工作的方方面面；必须坚持领导带头，一级做给一级看，一级带着一级干；必须坚持同群众一块过、一块苦、一块干，密切党同人民群众的血肉联系；必须坚持立行立改，以解决问题的实效取信于民；必须坚持标本兼治，推动作风建设常态化长效化。

各区县各单位一要把握总体要求，坚持主题不变、镜头不换，明确活动的基本目标，注意运用好第一批教育实践活动的成功经验，结合实际不断加以深化；二要明确重点任务，认真对照查摆“四风”问题，对查摆出的问题，不能捂着、盖着、拖着，该改的地方抓紧改，该治的病抓紧治；三要抓好三个环节，打牢学习教育这个基础，开好专题民主生活会，坚持立行立改、早改真改，建立健全有效管用的制度；四要注重分类指导，做好两个批次的衔接带动，推动第二批活动梯次展开、压茬进行，使教育实践活动更加贴近基层、贴近实际。

要切实加强对第二批教育实践活动的组织领导。落实领导责任，推动压力层层传导、责任层层落实；加强督促检查，不断拧紧螺丝、上紧发条；坚持严字当头，把从严要求贯穿教育实践活动全过程；抓好宣传引导，为教育实践活动营造良好氛围；坚持统筹兼顾，努力做到两手抓、两不误、两促进。

## 弘扬光荣传统 践行群众路线

原区政协副主席、离休干部 孙克刚



党的群众路线教育实践活动即将在我区上下全面展开，作为已84岁的离休老同志，回忆从1948年参加革命到现在66年的岁月，感慨万千，深刻体会到群众路线是党的生命线，是我们的传家宝，想到我在党的培养教育下，从一个青年学生成长为一名党的领导干部的过程，身上始终浸润着党的阳光雨露，始终充满着党的关怀教导。

上中学时，是党组织派地下党员深入群众，以课余传授英文的方式接近我们，宣传进步思想，让我们逐步认清形势，初步接触革命思想；加入党的外围组织，我们以文艺形式宣传群众；受到反动势力的攻击、遭受白色恐怖，党组织领导我们依靠群众、暂时隐蔽、保存实力、以利再战；迎接解放的斗争中，又是党组织领导我们发动群众开展护校运动，有效防止了敌人破坏。

北平解放后，百废待兴，需要大批干部领导各项工作开展，党组织决定让我脱产工作，并把分配到市政府人事处(局)工作。广大群众热情地欢迎我，从生活和工作上无微不至地关怀和帮助我，我仿佛进入了一个温暖的大家庭。记得当时写材料，局长孙方山同志总是一个字、一个字地给我修改，并让我对照修改前后的文件，告诉我为什么要这么改，让我很快取得了进步。工作中做出一些成绩时，组织又及时给予鼓励和肯定，激励我以争创一流的精神努力工作。1952年，我和另一青年干部一起被评为北京市人民政府二等工作模范。工作出现退步时，孙方山同志立刻把我叫到身旁，严肃地指出：“你为什么退步了？我看是有点子骄傲！”他的批评如此直率，又那么深情，使我思想斗争激烈、半夜不眠，更加体会到了党的批评和自我批评

的重要。

为了让我不断提高工作水平，党组织让我担任了党的理论学习传授员，经常到市委宣传部听报告、作传授，还送我到人民大学马列主义业余大学学习中共党史、政治经济学、联共党史等课程，听党史专家何干之和苏联专家讲课，主持“文明纳尔”(即集体讨论)。连续几年，我不顾风吹雨打，坚持每周学习两个晚上，直到顺利结业，这段时间的学习为我打下了坚实的理论基础，更深刻地领会了党的群众路线的精神实质。

开展批评与自我批评是我党的优良传统作风。1957年，党内开展整风运动，组织大家给领导提意见，我当时毫无顾虑，对局长任彬同志天天坐公车上下班当面提出了批评。任彬同志身体不好，患过肺结核，这本来不算什么问题，但任彬同志还是红着脸诚恳接受，没过几天，他就自己出钱雇了一个包月车上下班。更加令我感动的是，他不但没记恨我，反而表扬我做的对，对我更加关心和爱护，还提升我为副科长，这种党内领导和同志间平等、民主、诚恳开展批评的作风，给我留下了深刻的印象，并传承到了我的身上。后来，我做领导干部时，也特别喜爱和重用敢给我提意见的年轻同志。到1963年，组织上调我到石景山教育局当局长，任彬同志已经是市委组织部副部长，当我去转组织关系时，恰遇任彬同志，他见到我非常高兴，谆谆教导我：“石景山是个工业区，去了后一定要虚心向工人群众学习，不要摆官架子……”那关切诚恳的话语，带着殷切期望的眼神，至今仍留在我的记忆中，我觉得这就是党对我的要求和期望，我下决心要为群众多办实事。

来到石景山，我没有辜负领导的期望，

日夜努力工作，很快跑遍了全区中小学校，解决了一大批问题，受到广大师生群众的好评。然而，正当工作顺利开展的时候，文化大革命开始了，我被揪斗、被打倒，进行“劳动改造”，当时我不服气，但我始终相信：“我的问题总有一天会解决的，因为我心中有党、有群众。”我乐观地对待这一切，记得一个侄子来看我，劝我千万要想开点，我笑着对他说：“你们放心，我搞社会主义还没搞够呢！”文革后期，我恢复工作，正遇“四人帮”疯狂地“反回潮”，教学秩序再次被打乱，怎么办？这时，还是党的教导和群众的支持给了我勇气，我想到了列宁同志在“青年团的任务”中指出，青年的任务是“学习、学习、再学习”，我做好了再次被打倒的准备，毅然领导广大师生群众把教学摆到了学校工作中心位置，以实际行动坚持了党的全心全意为人民服务的宗旨，受到了大家的好评。

离休后，我身体尚好，按照党的指示，我力所能及发挥余热、服务群众，为满足广大学生和家长的需要，针对我区学生尖子生较少的情况，重操旧业，以“收费低标准、教学高质量”为原则，办起了“石景山文化技术培训学校”，受到广大家长、学生的欢迎，被家长誉为“造福社会的事业”。我还利用三年多时间，查看日记本和笔记本，写下了约十万字的回忆录，记载了我从事校长、区教育局局长、副区长的每个阶段的工作经验和历程，被区委党史办、档案馆收藏。

回忆入党的60多年，我的每一点进步，都是党培养、教育、指引的结果，都是老同志言传身教的结果，都是广大人民群众支持和帮助的结果，我也永远把党的宗旨

铭记于心、付诸于行动。我总感到自己做得还远远不够，而党却给了我很多很多。近几年，我看到党领导人民取得的辉煌成就，看到身边日新月异的变化、看到石景山区进入全面深度转型、高端绿色发展的新阶段，感到十分高兴。同时，我也在深深思考，正如中央指出的，摆在我们党面前的任务十分艰巨，改革中凸显的很多矛盾都需要正视，必须贯彻群众路线，全面深化改革。结合开展党的群众路线教育实践活动，我对加强党的建设提三条建议。

一是要按照建设学习型、服务型、创新型党组织的要求，全面加强党的思想政治建设，抓好党内政治学习，认真学习贯彻党的十八大三中全会和习近平总书记一系列重要讲话精神，坚持制度、领导带头、抓紧学习、形成风气，用党的创新理论武装全党头脑，坚定理想信念。

二是要教育党员干部把“全心全意为人民服务”牢牢记在心里、落在行动上，开展好党的群众路线教育实践活动，爱人民、为人民、靠人民、学人民，弘扬党的光荣传统，努力当好人民公仆。

三是要全体党员坚决贯彻党的指示，落实中央八项规定，对于现在个别党员出现的“你说你的，我干我的”，对上级精神“置之不理”、“我行我素”的倾向，要加强教育，严格纪律。

现在，我虽然老了，但请党组织放心，我一定按照党的指示，在有生之年，继续以共产党员的标准严格要求自己，积极参加党的群众路线教育实践活动，努力学习、锻炼身体、保持本色、教育子女、弘扬光荣传统，力所能及地发挥作用，以争创一流的精神贡献出最后一点光和热！